
 

 

Ĥæ नावलȣ 4.3 क¢ा 10 गͨणत| Class 10 maths exercise 4.3 solutions in hindi 

पणू[ वग[ बनाने कȧ ͪवͬध से ɮͪवघात समीकरण के मलू £ात करना – इसे हम Ǔनà न उदाहरण से समझते हɇ ।  

x2-4x+2 = 0 
पणू[ वग[ बनाने के ͧलए दोनɉ प¢ɉ मɅ 2 जोड़ने पर [ È यɉͩक (x-2)2 = x2-4x+4 ] 
x2-4x+2+2 = 0+2 
x2-4x+4 = 2 
(x-2)2 = 2 
x-2 = ±√2 
x = 2±√2 
अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू 2+√2 तथा 2-√2 हɇ ।  

ɮͪवघाती सğू ( Įी धराचाय[ सğू ) 

ɮͪवघात समीकरण ax2+bx+c = 0 
यǑद b2-4ac ≥ 0 है तो मलूɉ का अिèततव होगा । 

ɮͪवघात समीकरण के मलू  x = 
ି௕±√௕మିସ௔௖

ଶ௔
  

क¢ा 10 गͨणत Ĥæ नावलȣ 4.3 

 Ĥæ न 1. यǑद Ǔनà नͧलͨखत ɮͪवाघात समीकरणɉ के मलूɉ का अिèततव हो तो इÛ हे पणू[ वग[ बनाने कȧ ͪवͬध ɮवारा £ात 
कȧिजए ।  
 (i) 2x2-7x+3 = 0  (ii) 2x2+x-4 = 0 
 (iii) 4x2+4√𝟑x+3 = 0 (iv) 2x2+x+4 = 0 

हल :- (i) 2x2-7x+3 = 0 
x2 का गणुाकं 1 बनाने के ͧलए दोनɉ प¢ɉ को 2 से भाग करने पर  

x2- 7
2
x+ଷ

ଶ
 = 0 

x2 – 2(
଻

ସ
)x = -

ଷ

ଶ
  

पणू[ वग[ बनाने के ͧलए दोनɉ प¢ɉ मɅ (
଻

ସ
)2 जोड़ने पर  

x2 – 2(
଻

ସ
)x + (

଻

ସ
)2  = - 3

2
 + (଻

ସ
)2 

(x-
଻

ସ
)2 = - 3

2
 + ସଽ

ଵ଺
 

(x-
଻

ସ
)2 = 

ିଶସାସଽ

ଵ଺
  

(x-
଻

ସ
)2 = 

ଶହ

ଵ଺
  

x - 
଻

ସ
 = ± 

ହ

ସ
  

x = 
଻

ସ
 ± 

ହ

ସ
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x = 
଻

ସ
+ହ

ସ
 या x = ଻

ସ
 - ହ

ସ
 

x = 
ଵଶ

ସ
 या x = ଶ

ସ
 

x = 3 या x = ଵ

ଶ
  

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू 3 व  ଵ

ଶ
 हɇ ।  

 (ii) 2x2+x-4 = 0 
x2 का गणुाकं 1 बनाने के ͧलए दोनɉ प¢ɉ को 2 से भाग करने पर 

x2 + 
௫

ଶ
 – 2 = 0 

x2 + 2(
ଵ

ସ
)x = 2 

पणू[ वग[ बनाने के ͧलए दोनɉ प¢ɉ मɅ (
ଵ

ସ
)2 जोड़ने पर 

x2 + 2(
ଵ

ସ
)x + (

ଵ

ସ
)2  = 2 + (

ଵ

ସ
)2 

(x+
ଵ

ସ
)2 = 2 + 

ଵ

ଵ଺
  

(x+
ଵ

ସ
)2 = 

ଷଷ

ଵ଺
  

x + 
ଵ

ସ
 = ± √ଷଷ

ସ
  

x = - 
ଵ

ସ
 ± √ଷଷ

ସ
 

x = - 
ଵ

ସ
 + √ଷଷ

ସ
  या x = - ଵ

ସ
 - √ଷଷ

ସ
 

x = 
ିଵା√ଷଷ

ଵ଺
 या x = ିଵି√ଷଷ

ଵ଺
   

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू 
ିଵା√ଷଷ

ଵ଺
 व  ିଵି√ଷଷ

ଵ଺
 हɇ ।  

 (iii) 4x2+4√3x+3 = 0 

(2x)2 + 2(2x) √3 + 3 = 0 

(2x)2 + 2(2x) √3 + (√3)2 = 0 

(2x+√3)2 = 0 

2x+√3 = 0 या 2x +√3 = 0 

x = - √3

ଶ
 या x = - √3

ଶ
  

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू - √3

ଶ
 व - √3

ଶ
 हɇ ।  

 (iv) 2x2+x+4 = 0 
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2x2+x+4 = 0 
x2 का गणुाकं 1 बनाने के ͧलए दोनɉ प¢ɉ को 2 से भाग करने पर 

x2 + 
௫

ଶ
 + 2 = 0 

x2 + 2(
ଵ

ସ
)x = -2 

पणू[ वग[ बनाने के ͧलए दोनɉ प¢ɉ मɅ (
ଵ

ସ
)2 जोड़ने पर 

x2 + 2(
ଵ

ସ
)x + (

ଵ

ସ
)2  = -2 + (

ଵ

ସ
)2 

(x+
ଵ

ସ
)2 = -2 + 

ଵ

ଵ଺
  

(x+
ଵ

ସ
)2 =  

ିଷଶାଵ

ଵ଺
  

(x+
ଵ

ସ
)2 =  

ିଷଵ

ଵ଺
 < 0 

अत: Ǒदए गए ɮͪवघात समीकरण मɅ वाè तͪवक मलू का अिèततव नहȣं है ।  

Ĥæ न 2. उपयु[È त Ĥæ न 1 मɅ Ǒदए गए ɮͪवघात समीकरणɉ के मलू, ɮͪवघाती सğू का उपयोग करके £ात कȧिजए । 

हल:- (i) 2x2-7x+3 = 0 
ax2+bx+c = 0 से तुलना करने पर  

a = 2, b = -7, c = 3 

b2-4ac = (-7)2 – 4x2x3 = 49 – 24 = 25 ≥ 0 

b2-4ac ≥ 0 है अत: मलूɉ का अिèततव है । 

ɮͪवघाती सğू से x = 
ି௕±√௕మିସ௔௖

ଶ௔
  

x = 
ି(ି଻)±√ଶହ

ଶ(ଶ)
 = ଻±ହ

ସ
 

x = 
଻ାହ

ସ
 या ଻ିହ

ସ
 

x = 
ଵଶ

ସ
 या ଶ

ସ
  

x = 3 या 
ଵ

ଶ
  

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू 3 व  ଵ

ଶ
 हɇ ।  

 (ii) 2x2+x-4 = 0 
ax2+bx+c = 0 से तुलना करने पर  

a = 2, b = 1, c = -4 

b2-4ac = (1)2 – 4x2x-4 = 1+32 = √33 ≥ 0 

b2-4ac ≥ 0 है अत: मलूɉ का अिèततव है । Click here for other exercise solutions 
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ɮͪवघाती सğू से x = 
ି௕±√௕మିସ௔௖

ଶ௔
  

x = 
ିଵ±√ଷଷ

ଶ(ଶ)
 = ିଵ±√ଷଷ

ସ
 

x = 
ିଵା√ଷଷ

ସ
 या ିଵି√ଷଷ

ସ
 

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू 
ିଵା√ଷଷ

ଵ଺
 व  ିଵି√ଷଷ

ଵ଺
 हɇ ।  

  (iii) 4x2+4√3x+3 = 0 

ax2+bx+c = 0 से तुलना करने पर  

a = 4, b = 4√3 , c = 3 

b2-4ac = (4√3)2 – 4x4x3 = 48 – 48 = 0 ≥ 0 

b2-4ac ≥ 0 है अत: मलूɉ का अिèततव है । 

ɮͪवघाती सğू से x = 
ି௕±√௕మିସ௔௖

ଶ௔
  

x = 
ିସ√ଷ±√଴

ଶ(ସ)
 = ି√ଷ ±଴

ଶ
 

x = 
ି√ଷ 

ଶ
, ି√ଷ 

ଶ
 

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू - √3

ଶ
 व - √3

ଶ
 हɇ ।  

(iv) 2x2+x+4 = 0 

ax2+bx+c = 0 से तुलना करने पर  

a = 2, b = 1, c = 4 

b2-4ac = (1)2 – 4x2x4 = 1-32 = -31 < 0 

अत: मलूɉ का अिèततव नहȣं है । 

Ĥæ न 3. Ǔनà न समीकरणɉ के मलू £ात कȧिजए ।  

(i) x - 
𝟏

𝒙
 = 3, x ≠ 0  (ii) 

𝟏

𝒙ା𝟒
 - 

𝟏

𝒙ି𝟕
 = 

𝟏𝟏

𝟑𝟎
 , x ≠ -4, 7 

हल :- (i) x - 
ଵ

௫
 = 3, x ≠ 0 

 
௫మିଵ

௫
 = 3 

 x2 – 1 = 3x 

 x2 – 3x – 1 = 0 

a = 1, b = -3, c = -1 
Click here for other exercise solutions 

solankimaths.com 



 

 

ɮͪवघाती सğू से x = 
ି௕±√௕మିସ௔௖

ଶ௔
  

x = 
ି(ିଷ)±ඥ(ିଷ)మିସ(ଵ)(ିଵ)

ଶ(ଵ)
 = ଷ±√ଽାସ

ଶ
  

x = 
ଷ±√ଵଷ

ଶ
 

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू 
ଷା√ଵଷ

ଵ଺
 व  ଷି√ଵଷ

ଵ଺
 हɇ । 

(i)  (ii) 
ଵ

௫ାସ
 - 

ଵ

௫ି଻
 = 

ଵଵ

ଷ଴
 , x ≠ -4, 7 

 
(௫ି଻)ି (௫ାସ)

(௫ାସ)(௫ି଻)
 = ଵଵ

ଷ଴
 

 
௫ି଻ି௫ିସ

௫మି଻௫ାସ௫ିଶ଼
 = ଵଵ

ଷ଴
 

 
ିଵଵ

௫మିଷ௫ିଶ
 = ଵଵ

ଷ଴
  

 -11x30 = 11(x2-3x-28) 

-30 = x2-3x-28 

0 = x2-3x-28+30 

x2-3x+2 = 0 

x2-2x-x+2 = 0 

x(x-2) -1(x-2) = 0 

(x-2)(x-1) = 0 

x = 2 या x = 1 

अत: ɮͪवघात समीकरण के मलू 2 व  1 हɇ ।  

Ĥæ न 4. 3 वष[ पवू[ रहमान कȧ आय ु(वषȾ मɅ) का å य×ु Đम और अब से 5 वष[ पæ चात आय ुके å य×ु Đम का योग 
ଵ

ଷ
 है । 

उसकȧ वत[मान आय ु£ात कȧिजए ।  

हल :- माना रहमान कȧ वत[मान आय ुx वष[ है ।  

3 वष[ पवू[ रहमान कȧ आय ु= x-3 

5 वष[ पæ चात रहमान कȧ आय ु= x+5 

Ĥæ नानुसार  
ଵ

௫ିଷ
 + ଵ

௫ାହ
 = ଵ

ଷ
  

 (௫ାହ)ା(௫ିଷ)

(௫ିଷ)(௫ାହ)
 = ଵ

ଷ
  

 ଶ௫ାଶ

௫మାଶ௫ିଵ
 = ଵ

ଷ
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 3(2x+2) = x2+2x-15 

6x+6 = x2+2x-15 

0 = x2+2x-15-6x-6 

0 = x2-4x-21 

x2-7x+3x-21 = 0 

x(x-7) +3(x-7) = 0 

(x-7)(x+3) = 0 

x-7 = 0 या x+3 = 0 

x = 7 या x = -3 (यह संभव नहȣं È यɉकȧ आय ुऋणा× मक नहȣं होती )  

अत: रहमान कȧ वत[मान आय ु7 वष[ है ।  

Ĥæ न 5. एक È लास टेè ट मɅ शफेालȣ के गͨणत और अĒेंजी मɅ ĤाÜ त ͩकए गए अकंɉ का योग 30 है । यǑद उसको 
गͨणत मɅ 2 अकं अͬधक और अĒेंजी मɅ 3 अकं कम ͧमले होते तो उनके अकंɉ का गणुनफल 210 होता । उसके ɮवारा 
दोनɉ ͪवषयɉ मɅ ĤाÜ त ͩकए अकं £ात कȧिजए ।  

हल :- माना शफेालȣ ने गͨणत मɅ x अकं हाͧसल ͩकए । 

तो अĒेंजी मɅ अकं ĤाÜ त ͩकए = 30-x 

गͨणत मɅ 2 अकं अͬधक ͧमलत ेतो ĤाÜ त अकं = x+2 

अĒेंजी मɅ 3 अकं कम ͧमलत ेतो ĤाÜ त अकं = (30-x)-3 = 27-x 

अकंɉ का गणुनफल = 210 

(x+2)(27-x) = 210 

27x-x2+54-2x = 210 

-x2+25x+54-210 = 0 

-x2+25x – 156 = 0 

x2 -25x +156 = 0 

x2-12x-13x+156 = 0 

x(x-12) -13(x-12) = 0 

(x-12)(x-13) = 0 

x = 12 या x = 13 

यǑद x = 12 

यǑद गͨणत मɅ 12 अकं ĤाÜ त ͩकए तो अĒेंजी मɅ ĤाÜ त अकं = 13 अकं  
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यǑद x = 13 

यǑद गͨणत मɅ 13 अकं ĤाÜ त ͩकए तो अĒेंजी मɅ ĤाÜ त अकं = 12 अकं  

Ĥæ न 6. एक आयताकार खते का ͪवकण[ उसकȧ छोटȣ भजुा से 60 मी. अͬधक लà बा है । यǑद बडी भजुा छोटȣ भजुा से 
30 मी. अͬधक हो तो खेत कȧ भजुाएं £ात कȧिजए ।  

 

हल :- माना आयत कȧ छोटȣ भजुा कȧ लबंाई x मी. है ।  

तो ͪवकण[ = x+60 मी.  

तथा बड़ी भजुा = x+30 मी.  

 

पाईथोगोरस Ĥमेय के अनसुार  

(कण[)2 = (आधार)2 + (लà ब)2  

(x+60)2 = (x)2 + (x+30)2  

x2+120x+3600 = x2 + x2+60x+900  

0 = x2 + x2+60x+900 – x2-120x-3600 

0 = x2-60x-2700 

x2-60x-2700 = 0 

x2 -90x+30x-2700 = 0 

x(x-90) +30(x-90) = 0 

(x-90)(x+30) = 0 

x = 90 या x = -30 (यह सभंव नहȣं) 

अत: आयताकार खेत कȧ छोटȣ भजुा कȧ लबंाई = 90 मी.  

तथा बड़ी भजुा कȧ लबंाई = 120 मी.  

Ĥæ न 7. दो सÉं याओ ंके वगɟ का अतंर 180 है । छोटȣ सÉं या का वग[ बड़ी सÉं या का आठ गुना है । दोनɉ सÉं याएं £ात 
कȧिजए ।  

हल :- माना बड़ी सÉं या x है तथा छोटȣ सÉं या y है ।  

छोटȣ सÉं या का वग[ = बड़ी सÉं या का आठ गनुा  

y2 = 8x …………. (i) 

दोनɉ सÉं याओं के वगɟ का अतंर = 180 

x2 – y2 = 180 

x+60 x 

x+30 
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x2 – 8x = 180     ( y2 = 8x) 

x2 – 8x - 180 = 0 

x2 -18x +10x – 180 = 0 

x(x-18) +10(x-18) = 0 

(x-18)(x+10) = 0 

x = 18 या x = -10 (यह सभंव नहȣं)  

यǑद बड़ी सÉं या = 18 

तो छोटȣ सÉं या = ඥ8(18) = √144 = ±12 

Ĥæ न 8. एक रेलगाड़ी समान चाल से 360 km कȧ दरूȣ तय करती है । यǑद यह चाल 5 km/h अͬधक होती, तो वह 
उसी याğा मɅ 1 घंटा कम समय लेती । रेलगाड़ी कȧ चाल £ात कȧिजए ।  

हल:- माना रेलगाड़ी कȧ चाल x km/h है ।  

रेलगाड़ी ɮवारा 360 km दरूȣ तय करने मɅ लगा समय = 
दरूȣ 
समय 

 = ଷ଺଴

௫
 घंटा  

यǑद चाल 5 km/h अͬधक अथा[त x+5 होती तो लगा समय = 
ଷ଺଴

௫ାହ
 घंटा 

समय मɅ अतंर = 1 घटंा  

 
ଷ଺଴

௫
 - ଷ଺଴

௫ାହ
 = 1 

 
ଷ଺଴(௫ାହ)ିଷ଺଴௫

௫(௫ାହ)
 = 1 

 
ଷ଺଴௫ାଵ଼଴଴ିଷ଺

௫మାହ௫
 = 1 

 1800 = x2+5x 

0 = x2+5x-1800 

x2+45x-40x-1800 = 0 

x(x+45) -40(x+45) = 0 

(x-40)(x+45) = 0 

x = 40 या x = -45 (यह सभंव नहȣं) 

अत: रेलगाड़ी कȧ चाल 45 km/h है ।  

Ĥæ न 9. दो पानी के नल एक साथ एक हौज को 9 
𝟑
𝟖
 घंटɉ मɅ भर सकत ेहɇ । बड़ ेå यास वाला नल हौज को भरने मɅ, 

कम å यास वाले नल स े10 घंटे समय कम लेता है । Ĥ× येक ɮवारा अलग स ेहौज को भरने मɅ समय £ात कȧिजए ।  

हल :- माना कम å यास वाले नल को हौज को भरने मɅ x घटें समय लगता है 
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तो कम å यास वाल ेनल ɮवारा 1 घंटे मɅ भरा गया हौज का भाग = 
ଵ

௫
 

तथा अͬधक å यास वाले नल को हौज को भरने मɅ लगा समय = x-10 घटें  

तो अͬधक å यास वाले नल ɮवारा 1 घंटे मɅ भरा गया हौज का भाग = 
ଵ

௫ିଵ଴
 

दोनɉ नलɉ ɮवारा एक साथ 1 घंटे मɅ भरा गया हौज का भाग = 
ଵ

𝟗 
𝟑

𝟖
 
  

 
ଵ

௫
 + ଵ

௫ିଵ଴
 = ଵ

𝟗 
𝟑

𝟖
 
  

 ௫ିଵ଴ା

௫(௫ିଵ଴)
 = ଵ

 
𝟕𝟓

𝟖
 
  

 ଶ௫ିଵ଴

௫మିଵ଴௫
 = ଼

଻ହ
  

 75(2x-10) = 8(x2-10x) 
150x - 750 = 8x2 - 80x 
0 = 8x2 - 80x -150x + 750 
0 = 8x2 -230x +750 
8x2 -230x +750 = 0 
4x2 – 115x + 375 = 0 ( दोनɉ प¢ɉ मɅ 2 का भाग करने मɅ ) 
4x2 – 100x – 15x + 375 = 0 
4x(x-25) -15(x-25) = 0 
(x-25)(4x-15) = 0 

x = 25 या x = 
ଵହ

ସ
  

अत: कम å यास वाले नल ɮवारा अकेल ेहौज को भरने मɅ लगा समय = 25 घटें  
तथा अͬधक å यास वाले नल ɮवारा अकेले हौज को भरने मɅ लगा समय = 25-10 = 15 घटें 

 

Ĥæ न 10. मसैरू और बɇगलोर के बीच के 132 km याğा करने मɅ एक एÈ सĤेस रेलगाड़ी, सवारȣ गाड़ी से 1 घंटा कम 
समय लेती है ( मÚ य è टेशनɉ के मÚ य ठहराव का समय Ú यान मɅ न ͧलया जाए ) यǑद एÈ सĤेस रेलगाड़ी कȧ औसत 
चाल, सवारȣ गाड़ी कȧ औसत चाल से 11 km/h अͬधक हो तो दोनɉ रेलगाड़ीयɉ कȧ औसत चाल £ात कȧिजए ।  

हल :- माना सवारȣ गाड़ी कȧ औसत चाल x km/h है ।  

तो एÈ सĤेस गाड़ी कȧ औसत चाल = x+11 km/h 

सवारȣ गाड़ी ɮवारा 132 km याğा करने मɅ लगा समय = 
दरूȣ 
चाल  

 = ଵଷଶ 

௫
  

तथा एÈ è Ĥेस गाड़ी ɮवारा 132 km याğा करने मɅ लगा समय = 
दरूȣ 
चाल  

 = ଵଷଶ 

௫ାଵଵ
 

Ĥæ नानुसार  
ଵଷଶ 

௫
 - ଵଷଶ 

௫ାଵଵ
 = 1 

 
ଵଷଶ(௫ାଵଵ)ିଵଷଶ௫

௫(௫ାଵଵ)
 = 1 

 
ଵଷଶ௫ାଵସହଶିଵଷଶ௫

௫మାଵଵ
 = 1 
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ଵସହଶ

௫మାଵଵ௫
 = 1 

1452 = x2+11x 

0 = x2+11x -1452 

x2+44x-33x-1452 = 0 

x(x+44) -33(x+44) = 0 

(x-33)(x+44) = 0 

x = 33 या x = -44  

अत: सवारȣ गाड़ी कȧ औसत चाल 33 km/h है । 

तथा एÈ è Ĥेस गाड़ी कȧ औसत चाल = 33+11 = 44 km/h है । 

Ĥæ न 11. दो वगɟ के ¢ğेफलɉ का योग 468 m2 है । यǑद उनके पǐरमापɉ का अतंर 24 m है तो दोनɉ वगɟ कȧ भजुाएं 
£ात कȧिजए ।  

हल :- माना पहले वग[ कȧ भजुा कȧ लबंाई x मीटर है ।  

तथा दसूरे वग[ कȧ भजुा कȧ लबंाई y मीटर है ।  

वगɟ के पǐरमापɉ का अतंर = 24 मीटर  

4x – 4y = 24 

4(x-y) = 24 

x-y = 6 

x-6 = y …….. (i) 

दोनɉ वगɟ के ¢ेğफलɉ का योग = 468 m2  

x2 + y2 = 468 
x2 + (x-6)2 = 468   (समी. 1 से y = x-6 ) 
x2 + x2 -12x + 36 = 468 
2x2 – 12x - 432 = 0 
x2 – 6x - 216 = 0 ( दोनɉ प¢ɉ मɅ 2 का भाग करने मɅ ) 
x2 – 18x + 12x - 216 = 0 
x(x-18) +12(x-18) = 0 

(x-18)(x+12) = 0 

x = 18 या x = -12 ( यह सभंव नहȣं ) 

अत: पहले वग[ कȧ भजुा कȧ लबंाई = 18 मीटर  

तथा दसूरे वग[ कȧ भजुा कȧ लबंाई = 18-6 = 12 मीटर Click here for other exercise solutions 
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